

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SCRIPCIÓN Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 657

RUINCIONES Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 Pías.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

A LOS DOS AÑOS DE GUERRA

Dos años se cumplen en el día de hoy desde que en el Reichstag alemán se declaró oficialmente la guerra a Francia, y se desencadenó la tempestad que está aún asolando a Europa. Al cabo de este tiempo, los nervios de los espectadores de la tragedia se han ido calmando. No existe aquella tensión de los primeros momentos, insostenible. Ahora es una emoción serena la que está apoderada del ánimo. Casi, por horrible que parezca, hemos llegado a habituarnos al espectáculo de sangre que las potencias en lucha nos presentan. Casi hemos perdido el recuerdo de los tiempos en que sobre la tierra reinaba la paz. ¿La paz? La vemos como algo muy lejano, que ha de volver algún día, que nadie puede precisar.

La frase de Calderón de la Barca *la vida es sueño*, parece que se ha transformado en otra: *la vida es guerra*. ¿La paz? Ya hay quien la considera como una ilusión. Y millones hay que saben que no la verán en los días de su vida, aunque la paz se hiciera al día siguiente. En realidad, ¿ha existido paz alguna vez? ¿La había antes del 4 de agosto de 1914? ¿Era paz aquella angustiadora paz armada, en que el espíritu estaba constantemente torturado con la perspectiva inmediata de la catástrofe?

Habría sido la paz verdadera si se hubiera dado tiempo a la Internacional socialista, única garantía de la paz, para estar en condiciones de imponer su voluntad a todos los Gobiernos. La obra de la Internacional socialista, pudiera decirse, era como la de los vecinos de un pueblo, enclavado al pie de una montaña que amenazaba derrumbarse sobre él, y que, conscientes del peligro, estuvieran construyendo un dique de contención contra el formidable peligro; antes de terminarse la obra, el fenómeno se produce, la montaña se derrumba sobre el pueblo... Esto ha sido la guerra europea...

El dique de contención que construía precipitadamente, anhelosamente, la Internacional socialista, no tenía aún solidez suficiente para evitar que la mole inmensa aplastara a la civilización. Una etapa algo más larga de trabajo, y hubiera estado levantada la fuerte muralla y el derrumbe de la montaña, la acción destructora de las fuerzas ciegas, hubiera sido imposibilitada por el trabajo de la inteligencia y de la razón.

Sobrevino la guerra, y con ella una diversidad de criterios en las filas de la Internacional, que han hecho pronunciar las palabras *fracaso* a los míopes; *ruptura*, a los precipitados; *división*, a los superficiales; *quebranto*, a los pesimistas; *retroceso*, a los hombres de poca fe... Ninguna de esas cosas. La Internacional socialista es hoy, en el segundo año de la guerra, lo que era el día antes de que la guerra estallara.

Kautsky lo expresaba con mucha claridad en una carta que hemos publicado recientemente en nuestras columnas: la Internacional es un elemento de paz, y no de guerra, por eso, cuando se empieza a hablar de paz será cuando su voz retumba y domina. Y no fracasada, ni rota, ni dividida, ni quebrantada, ni retrasada: más íntegra y más entera y más unánime y más compacta y más actual que nunca. Y más pura. De ella se habrá desprendido lo que de ella no fuera digno, y mantendrá su pensamiento y su fuerza, y la conducirá a su destino, aquello que en el transcurso de la guerra haya sabido conservarse dentro del ideal socialista. Y al lado de quienes puedan levantar la frente con orgullo, de los que tengan limpia su conciencia, toda la clase obrera y todos los hombres humanos—según la hermosa invocación de Jaurès—en quienes la terrible enseñanza de la guerra haya obrado sus efectos saludables.

Hoy, en el segundo año de la configuración mundial, sentimos más firme que nunca nuestro pensamiento

socialista, nuestra confianza en el porvenir, confianza que no nos ha abandonado jamás, y que hoy puede fundarse, como sobre bases positivas, en las evidentes ventajas que contra las fuerzas del imperialismo, de la barbarie, han conseguido las fuerzas de la democracia y del derecho de gentes. Que del triunfo de esas fuerzas, representadas por Francia y las naciones que combaten a su lado, es del que podemos esperar y esperamos el triunfo del Socialismo, la terminación feliz, con la cooperación de todos los hombres de bien, de todos los obreros del ideal, del digno gigantesco que aprisione, inmovilice y haga impotente a la mole de la brutalidad y de la sinrazón que amenazaba incensablemente la libertad y el progreso de los pueblos.

EN LA HAYA

LA CONFERENCIA SOCIALISTA

Tomamos de *El Imparcial* el siguiente telegrama:

«La Conferencia de los socialistas de los países neutrales, reunida en La Haya, votó el miércoles, después de un enérgico discurso del sueco Troelstra, una resolución protestando contra la ejecución del ex diputado César Battisti, ahorcado por orden del Gobierno austriaco.

También se votó otra resolución en favor del libre cambio integral, que es, a juicio de los delegados, condición esencial para establecer una paz durable y que se llegue a una perfecta solidaridad internacional entre las clases obreras de todos los países.

Por último, la Conferencia expresó su protesta por la condena de Liebknecht y contra todos los procesos análogos.

La Conferencia ha terminado sus trabajos sin que haya llegado el representante socialista español. — *Ciges Aparicio*.

Ayer recibimos un telegrama de Londres, fechado el día 31, en que nuestro querido compañero Julián Besteiro nos decía que, vencidas las dificultades con que había tropezado, salía para La Haya. Esperamos nuevas noticias de nuestro camarada, que trasladaremos a nuestros lectores.

«Cuanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen, es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.»

COBAS DEL DÍA

En *El Siglo Futuro* de ayer noche se falta a los mandatos de Cristo, consignados en los Evangelios.

Como que se escribe un largo artículo en defensa de los intereses de las poderosas y privilegiadas Empresas ferroviarias y con daño de los humildes que por aquellas Empresas son sometidos y explotados!

El diario llamado católico hace, pues, todo lo contrario a lo que hizo y mandó hacer Jesucristo.

Y con esta conducta cumple a maravilla lo que manda la religión católica, que, como es sabido, tiene la sagrada misión de mantener en su ignorancia a los humildes, para mantener el privilegio de los poderosos.

Ayer noche nos demostró esto el llamado diario católico.

Un real o supuesto personaje político ha hecho en San Sebastián declaraciones al Sr. Barreto, director de *La Acción*.

Las declaraciones se vienen publicando en sendos artículos en el diario maurista.

Y en uno de los artículos se pone en boca del personaje, más supuesto que real, y seguramente supuesto sólo, estas declaraciones, entre otras—aludiendo al ambiente en que se había educado el rey:

«La reina, esa santa reina que yo no acierto a nombrar sin descubrirme, dió a su hijo una admirable educación templando su espíritu para la lucha, preparándole más para el dolor que para la dicha.

D. Alfonso llegó a la mayoría de edad con un caudal de cultura asombroso. El personaje le faltó consignar otras

bonísimas cualidades de la reina madre y del hijo.

La modestia.

Porque la obra de la madre para educar al hijo en el dolor más que en la alegría, y el caudal asombroso de cultura del hijo, son hechos bien disimulados.

Y sólo esa cualidad de la modestia es la que obliga al rey a no alardear ni de su gran cultura ni de su predisposición a alejarse de las diversiones.

Aun no tenemos noticias directas de la solución del conflicto textil de Barcelona. Por esto no podemos participar de las admiraciones que el Sr. Ruiz Jiménez siente hacia el gobernador de Barcelona, Sr. Suárez Inclán.

Aseguramos, anticipadamente, que no podemos sentir aquellas admiraciones.

Y nos fundamos en las estupendas declaraciones del actual ministro de Gobernación.

Con decir que alaba la conducta del gobernador durante todo el conflicto, está sobradamente justificada nuestra actitud! Nosotros creemos que el Sr. Suárez Inclán complicó las cuestiones en este conflicto textil.

Y que el apeamiento despiadado y cruel de trabajadoras no es una conducta que merezca alabanzas.

Preguntamos a las personas honradas si creen lo que nosotros, o están conformes con las alabanzas del Sr. Ruiz Jiménez.

Y aceptamos la posición en que nos coloquen esas personas con su respuesta.



DEJAD A LOS NIÑOS

El sumo pontífice, en vista de que nadie le ha hecho caso en sus exhortaciones a la paz, organizó una comunión general de niños, para ver si con esto se acaba la guerra.

El remedio no puede ser más razonable ni piadoso; en cuanto a la eficacia, espérense un poco tiempo para ver si la tiene, aunque, sin saber por qué, nos figuramos que va a resultar una especie de llamada al señor Cachano con las tejas cascadas.

Cuatro mil niños comulgaron el día 30 en las iglesias de Roma; después acudieron al Vaticano, donde el papa hizo un discurso de circunstancias.

Entre otras cosas, el Sr. Benito dijo que es indudable el amor que Dios siente por los niños. Para no demostrarlo, prescindió de los ejemplos que la guerra le ofrece; si hubiese enumerado los asesinatos de niños cometidos por alemanes, austriacos, búlgaros y turcos en Rusia, Serbia, Bélgica y Francia; si hubiese leído la lista de niños despanzurrados en Inglaterra por los zepelines alemanes, habría convencido al infantil auditorio de que Dios ama de tal manera a los pequeños que procura aprovechar la guerra de los hombres para llevarlos al cielo.

Y si a cada madre que de tan cruel manera perdió a sus retoños la hubiese consultado acerca de las bondades del Todopoderoso, habría podido reunir una buena colección de opiniones concretas.

Según el telegrama de *El Imparcial* en que se da cuenta del discurso del papa, éste deploró que hayan sido inútiles sus esfuerzos, sus súplicas, después de dos años, en favor de la paz, y dijo a los niños que continuaran implorando para que sus padres imiten el ejemplo.

Y los niños se habrán dicho que, por lo visto, el gran Dios no hace caso de su representante en la tierra cuando, a pesar de tantos sufrimientos y súplicas, la guerra se recrudece, en vez de terminar.

Es posible que ahora la Providencia logre dar fin a la matanza europea. No diremos que debido a la comunión de esos niños, pero sí gracias a la preparación militar de las naciones aliadas.

Porque eso de que la paz y la guerra dependan de la voluntad divina está mandado retirar. Los mismos alemanes, que mientras iban ganando batallas decían que con ellos estaba Dios, ya no lo repiten. Si la paz no puede alterarse sin el consentimiento de Dios, mejor habría hecho este árbitro no permitiendo que la guerra estallase.

Pero ya que no ha sido así, hay que pensar que la lucha tremenda no acabará hasta que quieran los hombres.

Por lo tanto, puede el sucesor de San Pedro hacer el ridículo tanto como quiera; pero no complique a los niños en esas ceremonias teatrales.

MALIGNO

¡Trabajadores!
¡Propagad EL SOCIALISTA!

DE MARRUECOS

NEGOCIOS E INMORALIDADES

Documentos para la historia... de una vergüenza.

EL EJEMPLO DE FRANCIA

También en la zona de protectorado de la vecina República se negoció por propios y extraños con los bienes del Majzen. Pero el Gobierno francés atajó prontamente el mal.

El Sr. González Hontoria, en su interesante obra *El protectorado francés en Marruecos*, registra así el hecho:

Los funcionarios xerifianos que tenían a su cargo el cuidado de esa propiedad habían hecho con ella los más escandalosos negocios, apropiándose o vendiéndola como propia. El desorden general y el abandono habían permitido a los particulares hacer lo mismo. Entre otros fraudes existía el de los que habían recibido terrenos para edificar por cuenta del Majzen; la práctica era que hecha la edificación, y pagada por el tesoro xerifiano, el interesado abonase un 6 por 100 anual, en concepto de alquiler. Pero muchos habían sobreesfuerzo sencillamente el cumplimiento de la obligación. En otros casos el arrendamiento resultaba desproporcionado, por lo inferior, al valor del inmueble.

El control de la Deuda, cuando hubo recibido los bienes del Majzen en los puertos, como garantía del empréstito de 1910, quiso poner remedio en esas ciudades, llevando, por cierto, más lejos de adonde estaba autorizado sus poderes y cediendo a consideraciones de política; los españoles, por ejemplo, se vieron acusados más rigurosamente que los de otras nacionalidades de detentar con injusticia bienes públicos.

El mismo Sr. González Hontoria, cuando habla del protectorado español, expone lo que a su juicio debe hacerse en este asunto, en evitación de negocios y especulaciones contrarias al interés nacional. Y dice:

Los bienes Majzen necesitaban que su gestión se reorganizase para dar rendimientos apreciables: ello habría de ser de dos modos: primero, revisando las listas de esas propiedades y reivindicando, con la equidad debida, las que se encuentran en manos particulares...

Ya hemos visto que lo hecho ha sido precisamente todo lo contrario... sin duda para estimular, en vez de impedir, la realización de negocios ilícitos.

Por cierto que el Sr. Hontoria señala esta anomalía, muy española: Los bienes Majzen figuran con un rendimiento de 100.000 pesetas hassani; la administración en las oficinas de Tetuán, Nador, Larache, Alcázar y Arcila sube a 111.700 pesetas hassani. Pero volvamos a nuestro asunto.

ÉXITO DE LA COMPAÑÍA

El dahir a beneficio de la Compañía de Colonización se dictó el 6 de noviembre de 1915. Un mes después la Compañía se hallaba en pleno éxito, como puede confirmarse por este suelto de una revista madrileña:

Según leemos en *El Telegrama del Rif*, las informaciones publicadas sobre el patriótico proyecto de colonizar el Garet por la Compañía Española de Colonización han despertado tan gran entusiasmo, que de todos puntos de España y desde los confines de Argelia llegan constantemente escritos solicitando tierras.

Unos, disponen de capital propio, de yuntas y de aperos de labranza; otros, carecen de numerario, pero tienen ganado y maquinaria; un tercer grupo lo constituyen los que aspiran al colonato, sin nada que ofrecer más que una familia dispuesta a fecundar aquellos campos con el sudor de su frente; por último, una decena de soldados pide establecerse en Melilla como colonos.

Colonos españoles de cierto fuste, que en Argelia viven, compran mil hectáreas a la Compañía, para traer del vecino país cuanto poseen y crear en el Garet granjas, como aquellos que otros españoles labraron en la colonia francesa, transformando áridas estepas en campos fecundos de cereales. Moros buyagies han recibido ya semillas y roturan, asociados con otros árabes, jefes de tribu, importantes parcelas, para distribuirse proporcionalmente los rendimientos.

El Comité ejecutivo ha examinado y clasificado con la gerencia las quinientas peticiones, aprobando el reparto de las

tierras de Chamorra, entre Zeluán y monte Arruit, donde se hallan terminadas las operaciones de parcelación. Los diez soldados a que antes hacemos referencia recibirán cada uno un lote, pues quiere la Compañía premiar de dicho modo a los servidores de la patria en estos territorios.

El levantamiento del plano parcelario de la zona a colonizar ha tenido gran impulso para seguir adjudicando lotes en las condiciones estatuidas. Cada día aumentan las peticiones, no sólo de simples colonos, sino de entidades, que anhelan explotar por su cuenta gran número de hectáreas.

LO QUE LA OPINIÓN ADIVINA

Hasta ahora nos hemos ocupado únicamente de uno de los dos aspectos de la Compañía a que nos referimos: la colonización. Sin perjuicio de que volvamos a examinar esta cuestión, vamos a tratar ahora de la otra especialidad a que dedica sus actividades: las construcciones de obras públicas, contratadas con el Estado en concursos hechos a la medida de esta poderosa Compañía.

Pero antes seamos permitidos recoger lo que en la prensa se ha insinuado, para que en el Consejo de mañana sea tenido en cuenta.

Porque no es sólo que se haya concedido por un dahir nulo un privilegio, un monopolio a la Compañía de Colonización y Construcciones; no es tampoco que además de otras construcciones se la concediera, por un concurso igual al que expira el próximo día 10, la del ferrocarril Ceuta-Tetuán; no es, por último, que ahora se la vaya a otorgar, con quebranto de la Hacienda española, la explotación del importantísimo ferrocarril de Melilla-Nador-Tistutin.

Es que la opinión adivina que esta Empresa puede disponer de tan grandes beneficios porque dispone de poderosos protectores. En la prensa se ha insinuado, repetimos, esto. *La Acción*, hace pocos días, se expresaba así:

Hace tiempo dijimos nosotros que en Melilla estaba ocurriendo algo muy grave con la compra de terrenos, por intervenir en el asunto personas emparentadas con autoridades y políticos.

Y El Mundo afirmaba por su parte:

No olvide el Gobierno que es ya público y notorio que el Sr. Villanueva, considerándolo así, tuvo redactado el proyecto de dahir anulatorio de esa concesión ilegal. Y tenga en cuenta que el escándalo puede surgir de un momento a otro, con sólo publicar una lista de accionistas.

Téngalo en cuenta el Gobierno en ese Consejo que anunció Romanones, dedicado a Marruecos. Téngalo presente, porque se trata de un secreto a voces, y la opinión se fija, hasta ahora, en algunas autoridades, pero podría fijarse también en alguno de los que al Gobierno pertenecen. Esto, el conde de Romanones puede apreciar mejor que nadie el valor que tiene. La advertencia está hecha.

ALGUNOS NOMBRES

A nosotros no nos duelen prendas, y, como dice *La Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad*, en su último número, estamos dispuestos a decir cuanto sabemos, y caiga el que caiga.

No podemos ofrecer a nuestros lectores una lista completa de accionistas. Pero sí unos cuantos nombres, hallados en la prensa de Melilla, al dar ésta cuenta de las reuniones celebradas por las entonces separadas entidades, y hoy única «Compañía de Colonización y Construcciones».

Nos limitamos, por ser muy extenso ya este trabajo, a insertar dos recortes de la prensa melillense, pero prometemos examinar todos y cada uno de los nombres que en ellos figuraran, para explicar al país lo que debe saber.

Y anunciamos, desde luego, que este aspecto de la vergonzosa cuestión que nos ocupa tiene gran trascendencia; tanta, que no dudamos en calificarle de sensacional.

En noviembre de 1915 se reunieron las dos entidades citadas para concertar su fusión. He aquí lo que dijo la prensa de Melilla de ambas Juntas de accionistas:

La Sociedad Española de Estudios y Construcciones celebró junta general en su domicilio, General Marina, número 11, presidiendo su presidente D. Eusebio Gñel, con asistencia de los consejeros señores Izaguirre, Benarroch, Preus, Nolla y consejero secretario Sr. LOBERA.

Concurrieron los accionistas Sres. Varea, Roldós, Segado, Montes Hoyo (don Juan) y Giles, que representaban la casi totalidad de las acciones, eligiéndose secretarios escrutadores a los dos mayores accionistas no consejeros, Sres. Varea y Roldós.

Fue aprobada la moción del Consejo de administración relativa a la fusión con la Colonizadora, y las bases por ésta propuestas para realizar el proyecto.

Se concedieron al Consejo amplias facultades para que lleve a cabo el acuerdo, y un voto de gracias por su hermosa labor.

El 10 del corriente—noviembre—se reunió en su local de Melilla, calle de O'Donnell, la junta general extraordinaria de accionistas de la Compañía Española de Colonización, bajo la presidencia de don Pablo Vallesca, vicepresidente de la misma, por ausencia del presidente, D. Alejandro Gandarías.

La casi totalidad de las 4.000 acciones emitidas y completamente liberadas estuvieron presentes o representadas.

Por unanimidad se aprobaron las bases para la reorganización de la Compañía al fusionarse con la Constructora.

Se dieron también plenos poderes y facultades al Consejo de Administración para que lleve a cabo el proyecto; desarrollo de la ampliación de las operaciones sociales; elevó el capital; reorganizó la administración; redactó los estatutos sociales; emita las nuevas acciones; nombre los nuevos consejeros, que se amplían a 20, y firme la escritura de reconstitución social y cualquiera otro documento.

La Sociedad se titulará Compañía Española de Colonización, y la otorgará en Ternán como capital del protectorado, toda vez que ha de extender su radio de acción a las demás zonas.

Por unanimidad se concedió un voto de gracias al Consejo, como premio a su meritísima labor.

Asistieron los consejeros señores Gñel (D. Eusebio), Benarroch, Preus, Izaguirre, y Joken, y los accionistas señores Montes Hoyo (D. Juan), Varea, González (don Manuel), Benítez, Blanco Soler, Giles, Lapuente, Lombá, Rodríguez Jiménez, Gómez Souza y Lobera, actuando de secretario el Sr. Urruela, y de secretarios escrutadores los mayores accionistas presentes no consejeros, señores GÓMEZ SOUZA y LOBERA.

Por hoy nada más. Entre otras razones, porque es bastante.

DESDE LA CÁRCEL

La policía y el pueblo

El propagandista sindicalista Salvador Seguí continúa en la cárcel, a pesar de los ofrecimientos del Gobierno. — Lo que se proponen las autoridades es destruir la alianza entre la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo.

Con motivo de la huelga ferroviaria, fué detenido en esta ciudad el propagandista sindicalista Salvador Seguí, acusado de un supuesto delito de excitación a la sedición, por haber intervenido, en calidad de delegado de la Confederación Nacional del Trabajo, de acuerdo con el Comité de la Unión General de Trabajadores, en la organización de la citada huelga.

Salvador Seguí fué detenido y procesado el día 14 de julio, por igual motivo que lo fueron el 13, o sea un día antes, los camaradas Besteiro, Barrio y Caballero; y a pesar de que a los cuatro se les encausó en un mismo proceso y se les acusó de igual delito, exactamente, a Besteiro, a Barrio y a Caballero se les concedió la libertad provisional, por orden del Gobierno, el día 18, a los seis días de haber sido detenidos, quedando en la cárcel, en donde aun continúa hoy, a disposición del Juzgado militar, a pesar de las disposiciones del Gobierno, Salvador Seguí.

El caso es digno de especial estudio, pues, aunque en principio tan sólo se trataba de la diferencia de procedimiento judicial el odio que la policía barcelonesa siente contra los elementos directores de las entidades obreras de Cataluña, hoy se ve claramente que de lo que se trataba es de destruir las corrientes de confraternidad que se manifiestan entre los obreros afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo y los que militan en la Unión General de Trabajadores.

Sabíamos positivamente que los informes de la policía habían obrado el milagro de que el juez encargado de instruir el sumario fuera benigno con los camaradas Besteiro, Barrio y Largo Caballero, e implacable con Salvador Seguí; pero no suponíamos que la policía se propusiera con tales los informes hacer renacer en el corazón de los afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo antiguas pasiones, que tantos años les han hecho vivir alejados de la Unión General de Trabajadores. La policía suponía que cuando los obreros catalanes se dieran cuenta de la dureza con que se trataba a sus propagandistas, mientras a los de la Unión General de Trabajadores se les tenía en cuenta su personalidad social..., y se les conce-

día la libertad por orden del Gobierno, el insulto, y tras el insulto el ataque, iba a hacer imposible una inteligencia para futuras luchas... La policía no se figuraba que los trabajadores descubrirían su metafísico plan; la policía, a lo sumo, creyó que los trabajadores verían una enormidad jurídica..., y nada más.

Pero no ha sucedido así, afortunadamente; pues aun cuando al principio los obreros creyeron que las mañas de la policía no podían dar otro resultado que el retardar la excarcelación de sus propagandistas, hoy aun eso temen: saben muy bien que, de acuerdo con la Confederación Nacional del Trabajo con la Unión General de Trabajadores, les sobra poder para hacer que el Gobierno excarcele a sus presos sin pérdida de tiempo.

He ahí lo que temen las autoridades: el que lleguen a una inteligencia todas las organizaciones obreras de España. Por eso la policía, la infame policía barcelonesa, se ha propuesto destruir la corriente de confraternidad que actualmente se manifiesta entre la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo. El Gobierno sabe que el día que la unión de esos dos ejércitos sea un hecho las luchas sociales se desarrollarán de una manera muy distinta. El Gobierno no desconoce que, unidas esas dos fuerzas, será obra de unas horas la unión del proletariado español, y, por consecuencia, el poder del pueblo será el primer Poder. No duda el Gobierno de que el día en que la clase trabajadora, unida, presente batalla a la burguesía, habrá de proceder con más cordura, habrá de ser imparcial, absolutamente imparcial, porque de no obrar con un espíritu de justicia, no sólo comprometería muy seriamente la vida del Gobierno, sino que pondría en peligro la del Estado.

Ahora bien: ya que las autoridades no es fácil consigán lo que se proponen, procuran cambiar de táctica. La infame trama policíaca, el repugnante plan de la Brigada de Anarquismo y Socialismo, concebido seguramente por su jefe, el odioso policía Francisco Martorell, ha sido descubierta: la clase trabajadora conoce los propósitos de la policía. ¿Qué hacer? Eso... Cambiar de táctica... Reparar las injusticias cometidas, excarcelando al propagandista sindicalista Salvador Seguí y a aquellos otros que aun continúan en la cárcel, habiendo sido detenidos con motivo de la huelga.

¿Que semejante resultado es doloroso para el Gobierno? ¿Qué lo vamos a hacer! ¡Paciencia! Más doloroso hubiera sido para la clase trabajadora el que hubiera prosperado el miserable plan de la policía barcelonesa. El Gobierno tan sólo con obrar con honradez podrá salir del paso el día de mañana... No porque a los 100.000 obreros de la Unión General de Trabajadores se sumen los 70.000 de la Confederación Nacional del Trabajo, y los 150.000 que pertenecen a las Federaciones regionales no adheridas a la Unión General ni a la Confederación nacional se va a perjudicar a nadie; al contrario, que el día que la unión de todas estas fuerzas sea un hecho, no sólo la clase trabajadora podrá defender sus intereses económicos y sociales, sino que, a más, podrá libertar a España de una dominación monárquico-burguesa, que le está sumiendo en la mayor miseria y envilecimiento.

Fernando PINTADO

Cárcel Celular de Barcelona.

Centros obreros clausurados

Al darse por terminada la huelga de ferroviarios y levantarse el estado de sitio, se autorizó en Valencia la reapertura del Centro de ferroviarios, que había sido clausurado.

Pero el Centro obrero nuestro, el de «La Constructora» y el de los sindicalistas no fueron autorizados para volver a abrirse y reanudar su funcionamiento normal.

Una Comisión de nuestro Centro pidió al gobernador autorización para abrir, cuando menos, la Cooperativa. Dicha autoridad manifestó que accedería a esto, si se lo solicitaban por escrito. Hízose el documento, y la Cooperativa se abrió. Pero el Centro continúa cerrado, con vigilancia de guardias civiles, imposibilitando nuestras reuniones y la administración de las Sociedades obreras.

¿A qué obedece semejante conducta de la autoridad valenciana? ¿Obedece a órdenes superiores del Gobierno, o es suya únicamente la iniciativa de semejante absurdo?

El Comité de la Unión General de Trabajadores ha acordado formular al Gobierno la reclamación correspondiente, a fin de que en Valencia se restablezca la normalidad en el funcionamiento de todas las entidades obreras.

EN ALCOY NO SE JUEGA

Alcoy, 2.—No ahora, sino desde hace varios meses no se juega en Alcoy a los prohibidos. El alcalde de esta población, D. Miguel Payá, ha demostrado que cuando una autoridad quiere cumplir con sus deberes puede hacerlo.

Su propósito de evitar que en Alcoy se juegue se ha visto cumplido, pues ha sabido resistir a toda clase de presiones, imponiendo el respeto a la ley.

Con motivo del crimen cometido en una casa de juego de Madrid, el vecindario de Alcoy no puede menos de felicitarse viéndose libre de la plaga del juego.—Masía.

EL ACTO DEL TROCADERO EN PARÍS A LA MEMORIA DE JAURES

En París se ha conmemorado el segundo aniversario de la muerte de Juan Jaurès con un acto solemne, de enorme importancia, celebrado en el salón del Trocadero. Todas las localidades estaban ocupadas por una multitud de ciudadanos y ciudadanas, ansiosos de rendir aquel homenaje al tributo insigne, gloria del Socialismo y de Francia.

Presidió el acto el compañero Levy-Bruhl, que habló en primer lugar, en nombre de la Sociedad de amigos de Jaurès, pronunciando una alocución elocuente y sentidísima. Seguidamente pronunció un gran discurso el compañero Alberto Thomas, subsecretario de Estado. Luego el gran poeta popular Manri-Boucher leyó una magnífica poesía. Y cerró los discursos Emilio Vandervelde, presidente de la Internacional socialista. Renunció los trozos de las obras de Jaurès relacionados con el terrible momento histórico que estamos presenciando. Alberto Doyen ejecutó en el órgano algunas piezas musicales de gran valor artístico.

Reproducimos, por su trascendencia, el discurso que pronunció Emilio Vandervelde en este acto, discurso digno de ser leído y meditado profundamente por todos los socialistas.

Discurso de Vandervelde.

Ciudadanas y ciudadanos: En el momento en que voy a hablaros de Jaurès mi corazón está embargado por una emoción indecible.

El 30 de julio de 1914! Dos años hace ya—dos años que han sido los más trágicos de toda nuestra vida—, y evoco ahora, como si hubiera sido ayer, los últimos días, las últimas horas, los últimos minutos que pasamos al lado suyo; nuestra separación en aquella plaza des Sablons, llena de sol, que algunos días después el ejército alemán había de recorrer, y la grande y noble sesión del Comité socialista internacional, en la que todos nosotros allí estábamos, llegados de todos los países de Europa, nos agrupábamos alrededor de Jaurès para firmar juntos el último y supremo llamamiento a la paz.

¿Dónde están ahora todos aquellos hombres? Unos, viven en el desierto; otros, están en prisión; otros, por haber libertado su conciencia, después de vacilaciones trágicas que comprendemos, se ven tratados como enemigos del pueblo por sus propios camaradas. (Aplausos.)

Keir Hardie ha muerto. Eduardo Vaillant ha muerto. Nuestro Jaurès ha muerto. Hay quienes se preguntan erróneamente si la Internacional obrera y socialista vive aún. Sus cuadros subsisten. Algunos de ellos están en Holanda, y allí mantienen el fuego sagrado, a pesar del ultraje y a pesar de la calumnia. Pero los miembros de la Internacional están esparcidos. ¿Cuántos de ellos no habrán perdido en la catástrofe esa calma que da una soberbia convicción socialista!

Estamos hoy en la penumbra de los más trágicos acontecimientos que ha conocido la Historia. Los pueblos viven abrumados bajo una espantosa superposición de azotes: los reyes sobre las naciones, la guerra sobre los reyes, el hambre sobre la guerra y la bestialidad por encima de todo. (Prolongados aplausos.)

¿QUÉ HUBIERA DICHO, QUÉ HUBIERA HECHO JAURES?

¿Hubría que extrañarse que, desde entonces, millones y millones de hombres, cuya alma está inquieta, cuya conciencia está turbada, se vuelvan hacia Jaurès y le pregunten: «¿Qué hubiera dicho, qué hubiera hecho tú?». Pues bien; a esta pregunta tenemos el derecho de responder con la certidumbre de que nosotros no traicionamos su pensamiento. El hubiera dicho lo que decimos nosotros; hubiera hecho lo que nosotros hacemos. Hubiera luchado, como luchó toda su vida, con el incomparable esplendor de su acción y de su palabra, por la defensa nacional y por el restablecimiento de la paz. (Vivos aplausos.)

Era en los tiempos, hace ya mucho, en que hombres que se sientan hoy en puestos gubernamentales, y aun a la cabeza de los Gobiernos, estaban al frente de la Internacional. En el Congreso de Amsterdam, Jaurès hablaba con representantes eminentes y cualificados de la Democracia socialista alemana, y los hizo esta pregunta, esta temible pregunta: «¿Qué haríais vosotros en caso de guerra?». Y la respuesta fué: «Haríamos todos los esfuerzos del mundo por mantener la paz; pero si Alemania estaba envuelta, estaríamos al lado de nuestro país.»

Después de esta conversación, de la que quizá se acuerde M. Aristides Briand, fué cuando Jaurès dijo: «Ya es hora de que estudiemos las cuestiones militares.» Y de sus estudios y de sus meditaciones, que duraron muchos años, salió ese libro profético, *El nuevo ejército*, en que Jaurès ha definido así su pensamiento: «Llevar al máximo las probabilidades de paz; pero si la paz fuera rota, si Francia fuera atacada, llevar al máximo los medios de lucha y las probabilidades de victoria.» (Vivos aplausos.)

EL TESTIMONIO DE LA TUMBA Y EL DE LA PRISIÓN

Pero se nos dirá, quizá se ha dicho ya en medios en los que se cree reaccionar contra un nacionalismo de conquistas, oponiéndole un pacifismo de capitulación... (Vivos aplausos): «Francia no ha

sido atacada. Todos los imperialismos tienen una responsabilidad colectiva; nosotros, los socialistas, no debemos interesarnos en la lucha.» Y se ha ido más lejos. Se ha llegado hasta a inventar una carta que me había escrito Jaurès la víspera de su muerte, aquella carta en la que se habría denunciado la locura belicosa de Rusia y las complacencias del Gobierno francés. Pues bien: a los que no han temido emplear tal argumento, les respondo que han hecho uso de una farsa grosera que no debiera haber engañado a nadie. Y sean cualesquiera las responsabilidades generales y lejanas de la guerra que caigan sobre todos, añado que las responsabilidades directas, es fácil establecerlas, e invoco, en apoyo de esta afirmación, dos testimonios concluyentes: el testimonio de la tumba y el testimonio de la prisión. Jaurès, en Bruselas, la víspera de morir, exclamó: «El Gobierno francés quiere la paz.» Y algunos días antes de entrar en prisión, Liebknecht, solo, alzando su voz, que clamaba en el desierto, pero que llevaba su eco a Europa y al mundo todo; Liebknecht, a cuyo heroísmo rindo un homenaje en vuestro nombre, diciendo a los que representaban al Gobierno imperial en los bancos del Reichstag: «Los que habéis querido la guerra sois vosotros.» (Aplausos prolongados.)

NUNCA FUE MÁS LEGÍTIMA LA DEFENSA

Dios la han querido, ellos la han provocado, ellos la han declarado, preparado minuciosamente y sabiamente, y ellos la prosiguen con la vana esperanza de apagar el faro, añadiendo todos los días nuevos crímenes a sus viejos crímenes, desde la agresión a un pueblo que solicitaba vivir en paz con todos sus vecinos, hasta estos abominables atentados contra la dignidad humana, estas *razias* de muchachos y muchachas del Norte, arrancados del seno de sus familias, arrancados de sus hogares, y que esos hombres tienen en esclavitud, condenándoles a trabajos forzados en el mismo suelo hollado por el invasor. (Aplausos.)

Y en estas condiciones, si se nos pregunta a nosotros, socialistas, que queremos la paz, que amamos la paz, que estamos dispuestos a sacrificarlo todo, salvo nuestra voluntad de ser libres; si se nos pregunta si tenemos el derecho de defendernos, yo respondo: «Jamás, en ningún momento de la Historia, ha sido más legítima la defensa y ha estado mejor establecida la causa del derecho. (Vivos aplausos.)

Por otra parte, ¿a qué insistir? La causa está entendida, y he de añadir: la causa está ganada. Bélgica ha resistido. Francia ha resistido, y para decir cuán sublime ha sido la resistencia de vuestra Francia, hay que invocar todas las bellezas del mundo antiguo: Minerva, Palas Atenea, lanza en mano, defendiendo los campos de olivares de la patria ateniense. El pueblo francés ha puesto al servicio de la más noble y de la más justa de las causas un valor y una tenacidad, una ciencia de la guerra, que no tienen comparación sino con su amor a la paz, muriendo sin desmayos, muriendo a millares por salvar la libertad de Europa y del mundo. Y al lado de la pequeña Bélgica, al lado de la gran Francia, Inglaterra, que, a su vez, interviniendo con toda su fuerza; Rusia, que ayudando a los demás a libertarse, prepara su propia liberación... El mundo entero, la conciencia universal, aprestándose a castigar a quienes han cometido los crímenes contra los que nos hemos rebelado.

NO NOS CONVIRTAMOS EN PRISIONEROS DEL MILITARISMO

Por tanto, en la hora actual miramos al porvenir con la conciencia tranquila. Yo no tengo, nosotros no tenemos más que un temor: no es el de que la victoria se nos escape, sino el de que nuestra propia victoria nos domine. Hay en alguna parte de los escritos de Nietzsche, aquel gran alemán que detestó más que nadie el militarismo prusiano, una frase admirable: «El que lucha contra monstruos debe tener cuidado de no convertirse en monstruo él mismo.»

Nosotros luchamos contra el militarismo y el espíritu de conquista; tengamos cuidado de no convertirnos un día en prisioneros del militarismo.

Al principio de la guerra, uno de nuestros más firmes militantes, nuestro camarada Henderson, que forma hoy parte del Gobierno británico, me decía: «Vandervelde, acordémosnos siempre de la Internacional; no la olvidaremos jamás, y no la olvidamos ni en el momento mismo en que lo mejor de nuestras fuerzas está absorbido por la defensa nacional. No la olvidamos, y lo probamos con nuestra actitud. Se nos ha pedido que restablezcamos inmediatamente sobre el terreno las relaciones internacionales, y nos hemos negado a ello (Vivos aplausos), y voy a decirlos por qué: nos hemos negado porque nos es imposible estar mano a mano con los que han pactado con los dos emperadores que han desencadenado la guerra. (Aplausos prolongados.)

Yo os lo juro con firmeza de socialista: desde los primeros días de la guerra he tenido siempre atento el oído del lado de Alemania. Cuando llegaban a Bruselas, a Amberes, a Brujas, los primeros prisioneros

de un ejército en el que había un tercio de demócratas socialistas, yo les interrogaba con ansiedad para preguntarles lo que pensaba la otra Alemania. Cada vez que en el Reichstag imperial una débil voz, por débil que fuera, ha intentado libertar su conciencia, la he escuchado con una simpatía profunda, y cada vez que algunos de nuestros camaradas alemanes—no he nombrar más que a los que están en prisión: Rosa Luxemburgo, que espía hoy el crimen de haber demostrado que a veces las mujeres son más valientes que los hombres, y Liebknecht, que continúa la tradición gloriosa de su padre—han hablado, hemos dicho, y ahora repetimos: «Ellos salvan la Internacional y preparan su resurrección.» (Aplausos.)

GUERRA DE DEFENSA Y NO DE CONQUISTA

Pero, por otra parte, ciudadanas y ciudadanos, a medida que la victoria, que nuestra victoria, que la victoria de la libertad y del derecho esté más cercana, se agrandarán nuestros deberes y nuestras dificultades para hacer que lo que es una guerra de defensa no se convierta en una guerra de conquista. (Aplausos.) Tendremos que hacer un esfuerzo para que la guerra política de hoy no se continúe mañana bajo la forma de una guerra económica. (Aplausos.) Tendremos que reunir a los miembros esparcidos de la Internacional, y si entonces se nos ataca, si se nos calumnia, si se nos acusa de traición por la causa de nuestro país, todos nos acordaremos de que éste (volviéndose hacia el busto de Jaurès) ha sido más atacado, más calumniado, más ultrajado que lo que ninguno de nosotros lo sea; éste de quien hoy el mundo entero proclama la clarividencia en aquellos que lo han acusado más.

A más de esto, mis queridos amigos, cuando nosotros pedimos que se haga la luz; que los fines de la guerra se definan; que nuestros soldados sepan por qué mueren y por qué se preparan a vencer, tenemos ya la mitad de la respuesta. Desde los primeros días de la guerra, mister Asquith ha dicho lo que queremos, lo que todos debemos querer: reparación y justicia para Bélgica, liberación para Francia, libertad para todos los pueblos oprimidos y la derrota para el militarismo prusiano. (Aplausos.)

Si Jaurès estuviera aquí; si su voz pudiera hacerse oír, tengo la convicción de que pediría una sola cosa, y es que sobre el continente la palabra del primer ministro de Francia, fuera el eco de la palabra del primer ministro de Inglaterra. (Vivos aplausos.)

LA INTERNACIONAL REVIVIRÁ MAS GRANDE Y MAS BELLA

Pero Jaurès no existe ya; su cadáver, ensangrentado, yace en el umbral de esta espantosa guerra. El murió al mismo tiempo que la paz, y los que le mataron creyeron que habían concluido con la paz, como los que han desencadenado la guerra creyeron que habían concluido con la Internacional. ¡Qué ilusión! ¡Qué errores! Jaurès nunca estuvo más vivo; jamás ha sido más grande que hoy. Si viviera, quizá se le discutiría, quizá se le contradiría. Hoy nada de eso ocurre. Está por encima de todos nosotros. No hay un socialista en Europa que no le haga una consulta de conciencia. En cuanto a la Internacional, viva y vivirá más grande y más bella el día en que tras esta abominable pesadilla, después de haber conocido los males de la guerra, aspiren los pueblos más ardientemente a la paz. (Aplausos.)

Ciudadanas y ciudadanos: Algunos meses antes de que el conflicto estallase, Jaurès, Adler, los austriacos, los alemanes, los ingleses, estaban reunidos en Basilea. Se celebró en la catedral una manifestación inolvidable, en la que Jaurès hizo desde lo alto de aquella incomparable tribuna un llamamiento al sentimiento pacífico de todos. Evocó el canto de la campaña de Schiller: *Vivos vivos* (llamo a los vivos), *muertos vivos* (lloro a los muertos), *fulgura franco* (rompo el rayo).

Se teme que aquellos tiempos de grandes esperanzas no vuelvan ya. Yo empleo a los que dan para el día siguiente de la guerra. Día vendrá en que nos volveremos a encontrar en Basilea, en que los pueblos, reconciliados, cantarán de nuevo el Evangelio de la Natividad, y entonces, como un eco a la voz de Jaurès retumbará el canto de la campana: *Vivos vivos*: llamo a los vivos, llamo a todos los hombres de buena voluntad que tienen horror a la guerra. *Muertos vivos*: lloro a los muertos, a todos los que han dado su vida para que las generaciones futuras sean más felices. *Fulgura franco*: rompo el rayo entre las manos de las potencias del mal para el mayor bien de la humanidad pacífica y reconciliada. (Aplausos prolongados.)

LAS RENTAS DEL OBRERO

Por ahorrarse luz...

En Santa Lucía el día 1.º de este mes el compañero Antonio Flecha, que trabajaba en la Compañía vascoaleonesa, se cayó desde un muro de unos 10 metros de altura, quedando muerto. El trabajo que realizaba este infortunado compañero se hacía de noche, en pésimas condiciones, sin tener siquiera luz eléctrica para alumbrarse. Puede decirse que la responsable de esta desgracia es la avarienta Empresa, que no vacila en exponer la vida de sus obreros por ahorrarse unas miserables pesetas en luz. Los obreros abandonaron todos el trabajo en señal de duelo. Damos a los camaradas de Santa Lucía y a la familia del finado nuestro sentido pésame por la pérdida de este compañero.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

Bombardeos.

Parte británico de ayer mañana: No ha habido cambio alguno en la situación.

El día ha transcurrido con relativa tranquilidad, aparte la actividad de la artillería enemiga contra el bosque de Trones. La cooperación con las fuerzas de aviación, nuestra artillería ha destruido en las últimas veinticuatro horas siete cañones con sus emplazamientos y seis depósitos de municiones, cerca de Grancourt, aparte otros en diversos puntos del frente.

Unos cuantos aeroplanos enemigos penetraron en un pequeño trecho en nuestras líneas; pero fueron rechazados rápidamente. Fué derribado uno de ellos y averiado otro.

El enemigo parece deseoso de evitar combates aéreos.

Parte inglés de ayer tarde: Durante la noche se ha continuado trabajando en consolidar el terreno ganado y abrir trincheras de comunicación.

Nuestra artillería se ha mostrado muy activa, contestando al enemigo durante la noche en el frente comprendido desde la granja de Malz-Horh hasta Longueval, así como en los bosques de Mametz, Fricourt y Becourt y el pueblo de Pozières. Al amanecer se amortiguó el fuego. El enemigo hizo estallar una mina cerca de Souchez, haciendo pocos daños y ninguna baja.

Avance francés en Verdun.

Parte oficial de ayer tarde: Al norte del Somme hemos rechazado durante la noche muchas tentativas alemanas dirigidas contra la granja de Monacu, y hemos organizado las nuevas posiciones conquistadas entre la referida granja y el bosque de Hem. Se confirma que las unidades alemanas que se hallaban en la región de Monacu han debido ser relevadas a consecuencia de las fuertes pérdidas sufridas por ellas después del 30 de julio.

Al sur del Somme, un contraataque enemigo sobre nuestras posiciones al sur de Estrées ha fracasado bajo nuestros fuegos. En la orilla derecha del Mosa los alemanes han lanzado repetidos ataques violentos sobre las trincheras que habíamos conquistado ayer. Nuestros tiros de ráfaga y nuestros fuegos de infantería han detenido los esfuerzos del adversario, haciéndole sufrir grandes pérdidas.

Continuando nuestras ventajas, hemos progresado notablemente al sur de Fleury, alcanzando los límites del pueblo y sobrepasado la estación. La cifra de prisioneros hechos por nosotros en la zona de Fleury, en el curso de la jornada de ayer, pasa de 700, lo que eleva a unos 1.100 el número total de prisioneros caídos en nuestras manos desde el 1.º de agosto, en la orilla derecha del Mosa.

En la región Vaux-Chapitré-Le Chenoy, la lucha de artillería continúa siendo intensa, sin haberse desarrollado ninguna acción de infantería. Noche tranquila en el resto del frente, salvo en la selva de Apremont, donde hemos dispersado con tiro de fusilería varias patrullas alemanas.

Parte de anoche: En el frente del Somme, lucha de artillería.

En la orilla derecha del Mosa, la infantería francesa se apoderó, en el transcurso del día, de todas las trincheras entre Thiaumont y Fleury, hasta el sudeste del fuerte de Thiaumont y de los alrededores de la cota 320.

El pueblo de Fleury, atacado simultáneamente por el noroeste y el sudeste, ha sido totalmente ocupado por las tropas francesas, después de un brillante combate. El número de prisioneros pasa de 650, con lo que son más de 1.750 los hechos en la orilla derecha del Mosa desde el 1.º de agosto.

Hacia la misma hora, los franceses ejecutaron un vivo ataque en la región de Chenoy, que les permitió reconquistar la mayor parte del terreno perdido anteriormente.

EN LOS ALPES

Pequeños éxitos de los italianos. Parte oficial de Roma: En el valle del Adigio continúa un bombardeo intenso de las artillerías enemigas con el concurso de los aviones, de los que uno ha arrojado bombas sobre Ala, sin causar ni víctimas ni destrozos.

En la zona del alto Posina rechazamos ayer un ataque contra nuestras posiciones del pequeño valle de Caldiera. En el valle de Travençana hay nuevos progresos de nuestras tropas, aunque nuestro encarnizamiento contra el tenaz resistencia de los adversarios. Continúa el bombardeo de las artillerías enemigas sobre Cortina de Ampezzo y nuestro bombardeo sobre lugares habitados en el valle de Drava.

En el resto del frente, ningún cambio que señalar.

EN RUSIA

Hacia Stanislaw. Parte ruso de ayer tarde: En diferentes sectores, desde Ríga a los Cárpacos, hay fuego de artillería e infantería.

Han sido rechazados algunos intentos enemigos para atacar nuestras líneas avanzadas. Nuestros elementos han penetrado en la región de Monasteryska, desbordando con ello el ala derecha del ejército de

Bothmer y amenazando a la ciudad de Stanislaw. Parte de anoche: No ha ocurrido novedad desde el último parte.

EN TURQUIA

Avance ruso.

Parte oficial de anoche: En dirección de Kharput, en la región de Nurik, avanzaron nuestros destacamentos y desalojaron al enemigo de una posición fortificada en la orilla derecha del Eufrates, en Amaunchais.

NOTICIAS VARIAS

Zepelines sobre Inglaterra.

Una parte oficial de Londres comunica que en la madrugada de ayer varios dirigibles alemanes bombardearon la costa oriental de la Gran Bretaña. La oficina de la prensa inglesa dice que en la incursión de esta noche parece haber tomado parte seis o siete zepelines, habiendo arrojado un número considerable de bombas en los condados del Este y Sudeste; pero no se han recibido aún informes precisos, no habiendo que señalar ningún daño en obras militares.

Uno de los zepelines fué alcanzado por los disparos de los cañones ingleses. Nuevo desembarco de rusos en Francia. Ayer han desembarcado en Brest nuevas tropas rusas, que fueron recibidas con gran entusiasmo por la población.

A los dos años de guerra.

El World, de Nueva York dice que es muy diferente la Alemania actual a la Alemania de antes de la guerra. El espectáculo que ofrece al mundo es, sí, no una Alemania derrotada, sí una Alemania alarmada para su seguridad futura. Los ministros del Kaiser tratan de que el pueblo alemán haga lo posible por sobrellevar la guerra.

El New York Evening Post dice: «Numerosos indicios hay de que los alemanes tienen tanto o más deseo de paz que de pan. El Estado Mayor general se ha creído obligado a hacer un llamamiento a la fidelidad del pueblo, y no es imposible que en un porvenir poco lejano el deseo de la paz haga que los alemanes se impacienten por salir del círculo de hierro en que los aliados les han puesto.»

La prensa alemana.

De Barna dicen que el diario socialista alemán Volkstriner ha escrito en su número de ayer, con motivo del aniversario de la guerra: «Es que esa loca carnicería humana va a continuar un tercer año? El primer día de esa guerra será considerado como una jornada negra para la Humanidad.

Cuando hablan de ella, todos los hombres de Estado se lavan las manos, jurando que ellos no han querido esta guerra. Nosotros, los socialistas, no solamente no la hemos querido, sino que hemos hecho todo lo que ha estado en nuestro poder para evitarla.

¿De quién es la culpa, si no hemos tenido éxito? Un telegrama de Berlín anuncia que nuevamente el Berliner Tageblatt ha sido suspendido, sin decir los motivos que han motivado esa medida.

Terrorismo alemán.

Anuncian de Nueva York que está claramente demostrado que el incendio que ha destruido 40.000 toneladas de azúcar, 40 barcasas cargadas de explosivos, varios vagones llenos de artículos de avituallamiento, tres cargados de dinamita y material considerable, además de haber destruido seis grandes molinos, ha sido causado por una mano criminal.

Está ahora comprobado que el incendio es obra de conspiradores alemanes, y es el principio de una nueva campaña de terrorismo, que tiene por objeto detener los envíos de municiones a los aliados. La policía y el servicio de la seguridad andan de concierto en sus pesquisas, y se anuncian como inminentes sensacionales detenciones.

La ejecución de Casement.

A las nueve de la mañana de ayer ha sido ahorcado en Londres Roger Casement, el alma del último movimiento separatista de Irlanda. El aviso de la ejecución fué colocado anteañoche en la puerta de la prisión de Pentonville.

A la hora de la ejecución se reunió algún público en el exterior de la cárcel, donde esperó el toque fúnebre que anunciara haber sido ejecutado el reo. Después se disolvió tristemente.

Lamentamos sinceramente que Inglaterra, cuyo gesto en esta guerra ha sido de tanta gallardía y cuya acción está siendo tan eficaz para el exterminio del militarismo germánico, se haya manchado con este acto de crueldad inútil. No nos causa sorpresa que el Austria, clerical, tenebrosa, haya ahorcado recientemente al diputado Battisti. Es propio de ella; está en su espíritu. Pero no es propio de Inglaterra ni está en el espíritu de la democracia británica la comisión de crímenes de esta índole, que condenamos con toda la indignación de nuestros sentimientos de humanidad ofendidos.

UN INCENDIO

En Treixanet (Gerona) un incendio ha destruido la fábrica de hilados y tejidos de los señores Hijos de Rafael Mota Bosch. No han ocurrido desgracias personales; pero quedan sin trabajo 125 hombres y 175 mujeres.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE HOY

Presidió el duque de Almodóvar del Valle. Asistieron los compañeros Largo Caballero y Anguiano. Iglesias continuó enfermo, y Basteiro, ausente. El correligionario Largo Caballero defendió un voto particular a un dictamen proponiendo que en las obras de saneamiento del subsuelo se efectúe un encendido interior de las alcantarillas, a medida que se vayan ejecutando.

Nuestro amigo recordó al Municipio sus denuncias sobre las deficiencias con que se realizan las obras del subsuelo, expresando su temor de que al realizar las obras que se proponían se oculten dichas deficiencias, extrañándose además del gasto de dos millones que para dichas obras se pide.

Combatió el voto particular del Sr. Garrido, apoyándose en un dictamen técnico que abona las obras del subsuelo, terminando por decir que después del informe por él señalado no cabían las sospechas expuestas por nuestra minoría.

Largo Caballero le interrumpió: «No es sospecha; es convicción...» El Sr. Garrido: «Yo he de guiarme de los técnicos. No puedo formular un contradictamen...» Largo Caballero: «¿Y sobre lo que vea su señoría?...»

Usó nuevamente de la palabra Largo Caballero, para insistir en la existencia de las deficiencias por él señaladas en las obras del subsuelo, y para ofrecerse al señor Garrido, a fin de que en su compañía compruebe que la arena no es de río, cual debía ser; que se ha empleado ladrillo pintado, estando contratado solamente el llamado rechocho; que no existen trasdos, y que hay deficiencias en la solera y (en el entubado).

Señaló, además, nuestro amigo la existencia de alcantarillas recibidas como terminadas, las cuales no tenían ni aun la forma que establecía el contrato, y el haberse hecho el revestido en alcantarillas que lo estaban de cemento probablemente para ocultar deficiencias, pues este revestido sólo correspondía hacerse en alcantarillas de ladrillo al descubierto.

La minoría republicana dijo que votaría el dictamen, porque eran obras ya realizadas; pero suscribiendo las observaciones de nuestro correligionario Largo Caballero.

Con el voto en contra de la minoría socialista se aprobó este dictamen. Largo Caballero denunció, además, al alcalde que algunas vaquerías habían acometido al nuevo alcantarillado, sin estar éste en condiciones de ser utilizado.

El alcalde manifestó que lo habían hecho sin autorización, y que se les obligaría a tapiar la acometida. La Comisión de Fomento proponía, de conformidad con la Junta consultiva, la aprobación de las bases para anunciar un concurso entre propietarios, con objeto de adquirir terrenos con destino a campo de deportes e hipódromo en la prolongación de la Castellana.

El Sr. Noguera manifestó que la minoría republicana votaría contra este dictamen, por creer más necesaria la realización de otras obras convenientes al pueblo de Madrid.

Defendió, por la Ponencia, el dictamen, el Sr. Herrera. Hizo algunas observaciones el Sr. Millán. Largo Caballero coincidió con el señor Noguera, extendiendo sus apreciaciones en cuanto a la desatención con que se tratan obras que interesan al pueblo de Madrid, y la atención que se dedica a éstas, cuyo fin consiste más bien en un lujo que en una necesidad.

Quedó aprobada la propuesta conjunta enmienda relativa a la extensión. Con unas observaciones del Sr. Aguilera y Arjona quedó aprobado un dictamen proponiendo la insistencia en la apertura del mayor ancho oficial que corresponde a la avenida de Menéndez Pelayo (antigua ronda de Vallecas), desde el Hospital del Niño Jesús hasta la calle del Pacífico, y que se acepte la cesión gratuita de metros 14.105, equivalentes a 181 676 pies cuadrados, hecha por varios propietarios, y la mitad de 1.810 metros, abonando el resto de esta última a 6,50 pesetas el metro cuadrado, fijado por el arquitecto municipal, en Cédulas del Ensanche.

Con el voto en contra de la minoría socialista, para las resultas, fueron aprobados dos dictámenes: uno, proponiendo el ascenso reglamentario para proveer una plaza de ordenanza, vacante por defunción, en las dependencias municipales, y otro, proponiendo, como consecuencia del expediente instruido, se declare cesante a un investigador de arbitrios y la provisión de las resultas.

Con motivo de una propuesta de aprobación de un presupuesto, importante 1.957,83 pesetas, para traslado y adición de la sala de aislamiento de las sepulturas de la Necrópolis unidas al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, el Sr. Noguera estimó que no deberían utilizarse las sepulturas en tanto no se investigasen las obras de la Necrópolis, aludiendo al Sr. Pérez Chozas, como delegado dimisionario de Cementerios.

El alcalde explicó lo ocurrido con el señor Pérez Chozas, afirmando que había abierto expediente con motivo de las dudas hechas públicas por este concejal sobre las obras de la Necrópolis, y que al ser llamado el mismo a declarar no pudo presentar pruebas de sus afirmaciones. El Sr. Pérez Chozas habló para decir

únicamente que no se había ocupado de su delegación.

Ruegos y preguntas.

El alcalde explicó las deferencias que le han sido guardadas en su asistencia al descubrimiento de la estatua del célebre señor Montero Ríos. El Sr. Noguera propuso constara en acta el reconocimiento del Ayuntamiento al Sr. Ruiz Salinas por el buen desempeño de la Alcaldía durante la ausencia del duque de Almodóvar.

El compañero Anguiano manifestó que la minoría socialista votaría contra lo propuesto porque, a lo sumo, lo realizado por el Sr. Ruiz Salinas era el cumplimiento de un deber. El interesado dijo que así lo reconocía; pero el Ayuntamiento, con el voto en contra de la minoría socialista, aprobó lo propuesto por el Sr. Noguera.

El Sr. Blanco Soria, otros concejales y el alcalde debatieron extensamente sobre las reformas en la Guardia municipal, para no sacar fruto alguno, pues el alcalde, terminando por donde debió empezar, hizo ver a los discutidores que todo cuanto se hablara era en balde, pues esta cuestión queda sometida a la facultad que al alcalde le está concedida para cuanto se refiere a la Guardia municipal. Y se levantó la sesión.

El interesado dijo que así lo reconocía; pero el Ayuntamiento, con el voto en contra de la minoría socialista, aprobó lo propuesto por el Sr. Noguera.

El Sr. Blanco Soria, otros concejales y el alcalde debatieron extensamente sobre las reformas en la Guardia municipal, para no sacar fruto alguno, pues el alcalde, terminando por donde debió empezar, hizo ver a los discutidores que todo cuanto se hablara era en balde, pues esta cuestión queda sometida a la facultad que al alcalde le está concedida para cuanto se refiere a la Guardia municipal. Y se levantó la sesión.

LA POLITICA

En el Banco de España se han suscripto ayer 644.500 pesetas en obligaciones del Tesoro al 3 por 100, elevándose con esta cifra la cantidad solicitada a 66.260.500 pesetas.

Ayer visitó al director general de Comercio el de la Escuela militar de aviación, Sr. Kindelán, para hablarle de la incorporación de la Escuela civil a la de Guerra.

Este asunto será tratado en el próximo Consejo de ministros—según el marqués de Cortina—, y su opinión es que en el próximo presupuesto puede unirse al de Guerra la consignación que existe en el de Fomento para sostener la Escuela civil, formándose de este modo la Escuela general, que tenga el doble aspecto civil y militar.

El ministro de la Gobernación dió cuenta hoy a los periodistas de la firma de algunos decretos. Entre ellos, uno admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Consejo de administración de la Caja postal de Ahorros al Sr. Luca de Tena, y otro relativo al nombramiento del redactor de ABC señor Caamaño, para sustituirle.

Creía el Sr. Ruiz Jiménez que el Consejo de ministros con D. Alfonso será el lunes, y que después se celebrará el que ha de dedicarse al examen de la cuestión de Marruecos.

MIENTRAS UNOS VERANEAN... CINCUENTA OBREROS A LA MISERIA La Junta de obras del puerto ha lanzado al paro a medio centenar de obreros, pretextando la conveniencia de hacer economías.

Entre los despedidos hay algunos que llevan veinte y treinta años prestándose servicios, teniendo en contra suya, además de estar muy gastados, incapacidades relativas, que constituyen un gran inconveniente para buscar nueva ocupación. La alta burocracia ha sido conservada en sus puestos, sin que la crisis económica haya llegado hasta ella en la parte correspondiente.

Ha habido injusticia en los despidos, puesto que la Junta no se atuvo a la antigüedad, favoreciendo así a unos, con perjuicio de otros. Y como el asunto tiene importancia, vayan estas notas por anticipado, mientras adquirimos datos que pongan de relieve la torpeza administrativa de la Junta de obras del puerto de Santander.

VASAY

La emigración de la Argentina

La falta de trabajo en América. El director general de Comercio ha manifestado a los periodistas que el cónsul de nuestra nación en Montevideo informa que es tan terrible la crisis en Uruguay, debida a la falta de trabajo iniciada hace dos años, que crea una situación desesperante a la clase obrera. Para remediarla en parte, y hacer lo posible en beneficio de los españoles, solicitó ayuda de los compatriotas pudientes, que dió por resultado la formación de una suscripción mensual, que se elevó a la cifra de 400 pesos oro, con lo cual se facilitó albergue y alimentación a los más menesterosos. Consiguó también con el concurso del encargado de Negocios de España que las autoridades uruguayas colocasen a gran número de obreros; pero como informa el referido cónsul que la situación sigue siendo cada día más grave, pues el trabajo disminuye, la suscripción mensual ha bajado a 125 pesos, y, en cambio, se eleva el número de españoles, la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo aconseja que se divulguen estas noticias para evitar aumento el número de víctimas que, engañadas por las fantásticas riquezas que les hacen creer existen en América, abandonan nuestro suelo patrio para encontrar, en la mayoría de los casos, penalidades y sufrimientos.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

TORTOSA.—La huelga de constructores de carruajes está ya en mejor situación; las impresiones son satisfactorias y con tendencia al triunfo de los obreros. Mañana se reúnen los patronos que faltan de firmar las bases para ver el medio de nonerise de acuerdo. Tan pronto conozca el acuerdo recaído en la reunión lo comunicaré.—Arias.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Salud y cultura.

Pasado mañana, domingo, se reunirá este grupo, a las siete y media de la mañana, en la plaza de España, para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Sociedad de repartidores de periódicos.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 5 del actual, a las diez y media de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), salón pequeño, para tratar la gestión administrativa de esta Sociedad.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Consejo de dirección. En el salón pequeño: A las diez de la noche, Repartidores de periódicos.

LA CARESTIA DEL PAPEL

Interrogado ayer mañana por los periodistas el director de Comercio, hizo las siguientes manifestaciones acerca de la carestía del papel: «La cuestión relativa a la pasta de papel, si no se resuelve es porque no hay, en realidad, quien active el asunto con interés.

«Mi intervención en el mismo se redujo hasta ahora a dar cuenta a la Junta de transportes de una solicitud de flete reducido para importar pasta del Canadá. A pesar de no estar comprendida la pasta de papel ni en la letra ni en el espíritu del real decreto de creación de la Junta, tal vez hubieran accedido a ello los señores que la forman si no hubiese mediado el compromiso, voluntariamente adquirido por la Compañía Trasatlántica, de transportar aquel artículo al flete que el Gobierno designe.

«En estas condiciones, y en pleno abastecimiento de trigo, era imposible mandar un barco en lastre al Canadá para traer media carga de pasta. Pero desde junio las cosas han variado, y está ya funcionando regularmente la nueva línea de la Trasatlántica Vigo-Nueva York, creada en sustitución de la de Filipinas.

«Nada más fácil que traer pasta de papel de los Estados Unidos a España en buenas condiciones económicas, dado que, como se ha dicho antes, la Trasatlántica ofreció aceptar para ello el flete que el Gobierno fije, y éste puede hacerlo con mucha más libertad tratándose, como se trata ahora, de una línea regular subvencionada.

«Si no se trae será porque no se encuentran en los Estados Unidos, y aun en ese caso cabría gestionar una oferta de pasta canadiense franco bordo Nueva York, lo que no es ningún imposible, dada la facilidad de comunicaciones entre los Estados Unidos y el Canadá.

«Pero claro es que esa gestión no cabe en las atribuciones del director de Comercio; la iniciativa corresponde a otros y a la Dirección toca el facilitar con eficacia las soluciones que se le propongan, cosa que hará con verdadero interés.»

«En estas manifestaciones hay una certeza clara y terminante para el ministro de Hacienda.

El secuestro de paquetes

La respuesta de los obreros.

DONATIVOS

Table with 2 columns: Donator Name and Amount. Includes entries like ALCOY, AZUAGA, CASTELLON, GIRON, VITORIA, and a total sum of 234,20 pesetas.

Leed en cuarta plana el anuncio GRAN BAZAR

IMPRESION DE FORNANEN, LEBERRAD, 29

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.095. Cava Baja, 33. Valencia, 5. Teléfono 4.735.	Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 28. Teléfono 4.388. Juan Pantoja, 8. Teléfono 3.891.
---	---

GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAMONTE, 2

PLATOS DEL DÍA }

A las doce.—Cecido con sepa.....	0'80 pesetas.
A las seis.—Ternera con patatas glaseadas.....	0'50 —
Vaca a la jardinera	1,00 —

Carbonería Cooperativa
DE LOS
COCHEROS DE MADRID
Travesía de San Mateo, 6

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6
Teléfono 5.187

TALLER DE GRABADO EN METALES Y MADERAS
SE CONSTRUYEN TODA CLASE DE APARATOS
EN
ACERO, BRONCE Y MADERA
CON
Emblemas, Alegorías, Marcas de Fábrica, etc.
PARA SELLAR, MARCAR Y ROTULAR
Bienes. 7. MADRID
TELÉFONO 415

Retratos de Jaures y Tolstói

Admirablemente editados, se venden en la Administración de EL SOCIALISTA retratos de estos dos inmortales apóstoles de la paz, al precio de 60 céntimos. A los que pidan de diez ejemplares en adelante se les hará el descuento del 15 por 100 y se les enviarán franco de porte.

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 33. Tel. 4.714

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
50 profesores de Medicina. 5 ídem de Cirugía. 5 ídem de Toxicología y Maternidad. 5 ídem de Partos. 12 profesores en Partos. 5 practicantes de Cirugía.	Fuente.—Eloy González, 13, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Esta.—Alcázar, 16, hotel. Tetuán.—O'Donnell, 39, principal. Fuente de Vallecas.—Gerson, 16.	Mesa de Paredes, 20 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, Teléfono 5.348. Avenida de San Bernardo, 14. Calle del Pacifico, 7. Euzkadi, 9. Teléfono 4.841. O'Donnell, 31 (Tetuán).

CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,15

Entierros..... (Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.
Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados.)

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Conventorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

MANZANILLA ROMANA RÓMULO Y REMO

REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD
ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACIÓN NATURALISTA

Bote para CIENTO tazas, UNA PESETA.—Bolsita para DIEZ tazas, DIEZ CÉNTIMOS

en droguerías, ultramarinos y restaurantes de toda España, sucursales de la Cooperativa Socialista y Farmacias de La Mutualidad Obrera.

PEDIDOS: MADRID.—Pérez Martín y Compañía, Alcalá, núm. 8; teléfono 887.
BARCELONA.—José Escuder, Rambla de San José; teléfono 2.471.

SASTRERIA TRAJES PARA MECANICOS—PRECIOS MODICOS

FARMACIA, NÚMERO 3, BAJO.—MADRID

GRAN BAZAR

— DE —

Zacarias Manada

—

Zapatería ::::

::: **Sastrería**

Lencería ::::

::: **Camisería**

Lanería ::::

TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESPON, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GENEROS DE PUNTO, CORSES, CAMISAS Y ROPA BLANCA
GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCIÓN A MEDIDA

NOVEDAD

INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS, CON PISO DE GOMA PARA CABALLEROS

BUEN RESULTADO

COLCHAS, MANTELES, STORES, CORTINAJES, ARTICULOS DE VIAJE, BASTONES, PARAGUAS Y SOMBRILLAS

ECONOMIA

RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA

Conde de Romanones, 1.
Concepción Jerónima, 7.

M. ROCA

FOTOGRAFO

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaures, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribes, F. Perea, Acevedo, Vera, Carrotero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gascó, Varela, Gascó, Sanchis, Casca, Merodio, Meliá, Torralva, Angulano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Añena, Sabarín, Lucio Martínez, etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA

HIBAR

ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD

PRECIOS SIN COMPETENCIA * VENTA DE CARBONES SUCCURSALES

Bidebarrieta Arragüeta, 3 | Calbetón, 19 Bidebarrieta, 6

COÑAC

EL MAS FINO
Y EL MAS PURO

"FARO,"

DE VENTA EN TODAS
LAS TIENDAS Y CAFES

ANA ABREGO

PROFESORA EN PARTOS
HONORARIOS MÓDICO

SAN ANDRES, 27, pral.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

Exactitud en el peso. Calidad excelente

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina.

San Francisco, 9.—Urzurrua, 38.
Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

ALBUM REVOLUCIONARIO

Colectión de retratos sueltos, propios para salones de Centros obreros, de

Marx.	Owen.
Engels.	Bebel.
Becker.	Saint-Simon.
	Liebknecht.

Colectión completa, 30 céntimos.
Pedidos a EL SOCIALISTA

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS

B. Jaén.—Roberto Owen.....	15 céntimos.
L. Alas.—Fronthon.....	15 —
Buylla.—Saint-Simon.....	15 —
Besteiro.—Luis Blanc.....	15 —
Berris.—Carlos Marx.....	30 —
Aguino.—Estudios biográficos.....	50 —
Fidel.—Pablo Iglesias.....	50 —

EL SOCIALISTA

Pez, 15, segundo, derecha

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

Folleto de EL SOCIALISTA (9)

LAS MARIPOSAS DE ORO

NOVELA

POR

El barón von Schlicht

(CONDE VON BAUDISSIN)

ASOMBROSAS REVELACIONES SOBRE LA VIDA DEL EJÉRCITO ALEMÁN

vadora: Winkler es el indicado para casarse con Hildegarda; y durante el desayuno expuso el plan a su sobrina, que lo escuchó con indiferencia; fuera quien fuera, lo mismo le daba, con tal de verse libre de su miserable pobreza y de los monótonos reproches que le hacía su familia. Una sonrisa tranquila y resignada se dibujó en sus labios finos.

—De modo que esta vez el libertador se llama Winkler? Tengo curiosidad de saber qué tipo tiene, aunque probablemente es cosa que no te preocupa: ¿es guapo?

La señora von Warnow tuvo un momento de perplejidad.

—No le conozco todavía.

—Y, sin embargo, me lo recomendas como marido? La pregunta tenía un dejo de acerba ironía.

La señora von Warnow recobró pronto su presencia de espíritu.

—¿Qué quieres? Es muy rico; dicen que su padre es millonario; parece hecho para ti. ¿No te habló nunca de él? Habré

olvidado su nombre. Se ocupa una tan poco, gracias a Dios, de esas gentes de la burguesía, que ni siquiera recuerda una sus nombres. Pero Winkler es de nuestro regimiento; está en la compañía de mi marido; ya conoces la manera de pensar de Eric sobre los oficiales de la clase media; pero, sin embargo, confiesa que este Winkler cumple muy bien y que es probable que dentro de pocos años se gane el ascenso. En boca de Eric es el mayor elogio que puede hacerse de un oficial. Hasta ahora, como comprenderás, se le ha tenido completamente aislado, a pesar de que lleva ya seis meses en el regimiento, porque los prejuicios sociales no se pueden desear tan rápidamente. Su situación es un poco difícil: si hicieras de él tu prometido, todo cambiaría al momento; entonces sería hasta cierto punto nuestro pariente; por ti, pertenecería a una de las familias más distinguidas, y siendo tu novio, no sólo sería invitado por la gente más difícil, sino que, no sé cómo expresarme, se le trataría por todos como de casa.

La señora von Warnow pronunció las últimas palabras con alguna dificultad. Sabía que no era completamente sincera, que ella no consideraría nunca al teniente Winkler como de la familia, y que otras cosas aristocráticas verían el matrimonio como una *mésalliance*; o no le recibirían, o se limitarían a un trato de pura forma y mera cortesía. Pero esto no tenía importancia. El caso era colocar a Hildegarda.

La señora von Warnow guardó silencio un instante, para descansar de su largo discurso; luego, volviéndose a su sobrina, preguntó:

—¿Conque qué te parece mi plan?

Hildegarda no contestó. ¿Para qué perder el tiempo en decir: «Casarse de esta manera es odioso; un hombre que no conozco, que nunca he visto y que podrá gustarme o no»? Su tía estaba tan abstraída en el proyecto, que ni siquiera notó su silencio, y sin esperar la contestación, añadió:

—Desde luego, en vista de esto, el teniente Winkler te llevará al comedor.

—¿Pero no llamará la atención que me dé el brazo un oficial tan reciente en el regimiento, cuando otros más antiguos no tendrán pareja?

La señora von Warnow se mordió los labios. Tenía razón su sobrina: no debía descubrir sus baterías; después de un momento de reflexión contestó:

—Sí; tienes razón. El barón von Masemann te acompañará al comedor, y Winkler será tu otro vecino en la mesa. Como viene esta noche por primera vez, y es de la compañía de Eric, nadie extrañará que le dé un lugar preferente. Además, tengo la intención de dirigirle unas cuantas palabras amistosas ante los demás invitados. Quizá decida a Eric a que le dé la bienvenida con un brindis.

—Pero Eric se opuso.

—Eso ya es ir muy lejos. No tendría justificación ante mis compañeros, y levantaría gran polvareda. No tengo más remedio que invitar a Winkler porque pertenece al regimiento y es oficial de mi compañía; pero brindar por él, que será esta noche, salvo mis criados, el único plebeyo en esta casa, eso no puede ser.

Von Warnow era absolutamente opuesta al plan concebido por su mujer de casar a Hildegarda con el teniente Winkler.

—Winkler pariente mío! Muchas gracias. Más tarde tendríamos que tratarnos

con intimidad con ese caballero. Antes de que Hildegarda se case con un plebeyo, más vale que no se case.

Se paseaba indignado por la habitación, y sólo recobró su tranquilidad cuando su mujer, violentando sus propios sentimientos sobre el particular, pues ya veía la pareja de novios ante el altar, exclamó:

—No saques consecuencias tan pronto. Todavía no es cosa hecha, y tenemos tiempo para pensarlo.

La entrada de los criados, a quienes aun quedaban no pocos preparativos por hacer, puso fin a la conversación; ya iba siendo hora de vestirse. Marido y mujer no volvieron a verse hasta que el primer carruaje paró a la puerta.

—¿Dónde está Hildegarda?

Por fin apareció, cuando los primeros invitados llegaban. Estaba muy bonita con su vestido crema, aunque en su rostro había algo de cansancio e inquietud.

Carruaje tras carruaje, fueron llegando a la puerta, y los salones se llenaron pronto de invitados, que se conocían y eran asiduos a las recepciones de los Warnow, de modo que la conversación no tardó en ser general. Muchos no se habían visto desde el estío, lo que daba lugar a un sin fin de preguntas sobre el verano. Se hablaba de las fiestas de la temporada en perspectiva y de las recepciones de la corte, cuyo programa acababa de publicarse.

El teniente Winkler fué el último en llegar. Había decidido venir tarde a fin de ser presentado a todos los invitados de una vez. Apenas conocía a alguna que otra de las señoras, porque sólo las de menor importancia le habían incluido en su lista de visitantes. ¿Fue casual o fué intencionado el silencio que se produjo a su entrada en el salón? Jorge notó que

las señoras interrumpían bruscamente su conversación y le miraron fríamente. Se sintió cohibido un instante, porque ni siquiera le era conocida la señora de la casa. ¿Cuál de ellas era? Entonces, la señora von Warnow se adelantó a él y el teniente Winkler avanzó un paso y le besó la mano.

—Sea usted cordialmente bienvenido, teniente Winkler. Tengo mucho gusto en ver a usted entre nosotros.

Todo el mundo oyó las palabras de la señora von Warnow, como ella se proponía, y así, nadie podría extrañar más tarde que se mostrase particularmente atenta con él. Cambió unas palabras con el teniente, y luego fué presentándole a las señoras. Por último, se volvió hacia su sobrina:

—Querida Hildegarda, permíteme que te presente al teniente Winkler.

Hildegarda se había esforzado en pasar inadvertida, y hasta intentó eludir la presentación. Le era muy desagradable acordar al hombre que había sido objeto de la conversación con su tía aquella misma mañana, y apenas podía ocultar su confusión. Pero Jorge, sin notar, se inclinó, y después se retiró al pasillo, para dejar el caso. La joven respiró con libertad. Al fin había pasado el primer encuentro, y algo más tranquila, resolvió no ocuparse más que de su pareja, y dejar a un lado a Winkler. Mas una vez en la mesa, que decoraban magníficas y frescas flores, Hildegarda se dio cuenta bien pronto de que su acompañante no había ganado nada en ingenio ni en don de gentes en todo el año transcurrido desde la temporada anterior. El barón von Masemann pertenecía a una antigua familia, de rancia nobleza, y era un oficial muy cumpli-